大学生常见心理疾病

当代大学生是社会中最活跃、最富有朝气、最充满活力、最敏感的知识者，他们往往能敏锐地感受到各种变化的冲击。大学阶段是一个人人格发展、世界观形成的关键时期。大学生面临着一系列重大的人生课题，如人际关系、情感问题、学习压力、毕业就业等等。但由于身心发展尚未成熟，自我调节和自我控制能力不强，复杂的自身和社会问题，往往容易导致大学生强烈的心理冲突，从而产生较大的心理压力，甚至产生心理障碍或心理疾病。而社会的高速发展，也对当代大学生提出了更高的要求和更高的标准，在高压的环境下，很多大学生的心理也会出现不同程度的心理问题。在大学生心理咨询中，最为常见的心理问题大致表现如下几个方面：

1. 情绪问题 
        进入大学后, 社会角色的换位引起了大学生许多的心理冲突，从而产生内心的痛苦和不安。大学生易出现的情绪困扰主要有：

（1）抑郁。抑郁是大学生最为常见的情绪困扰。如得不到及时的心理咨询及治疗,就会形成严重的心理疾病，造成严重后果。

（2）焦虑。通常包括自信心、自尊心的丧失、失败感、罪恶感的增加等，是由几种情绪混合而成的情绪体验，影响大学生的正常生活和学习。

（3）自卑。自卑的人大多性格内向, 常常觉得自己处处不如人，总感到别人瞧不起自己；做事瞻前顾后、畏首畏尾；不敢与人交往，不敢实践，因而抑制了自己的才华和进取的时机。（4）冷漠。一般表现为对外界的任何刺激都无动于衷，漠不关心，既不与人交流思想感情，也不多管闲事，一副冷若冰霜的样子。从表面上看，冷漠的学生是无动于衷，实际上一些学生内心十分痛苦，有很重的压抑感，如果长期得不到缓解，就会产生不良的后果。        
2.人际关系问题 
        有的大学生在与同学交往过程中往往表现出自负的心态，待人处事以自我为中心，总想表现自己，经常抱怨别人不理解、不体贴、不关心。有的大学生性格比较内向，不善于表达自己的思想，也不愿和同学交流、合作，一心只读圣贤书，导致大学生产生自闭偏执等心理问题。此外，大学生之间由于个性、利益等方面的原因也容易产生冲突，导致有些大学生相互冷漠，甚至仇视打击对方，长此以往，他们就会在内心积聚心理问题，极易产生心理疾病。         
3. 学业问题 
        学业压力增大，使得大学生产生一系列的学业问题。大学生在学业上的主要问题是：

（1）学习压力大；

（2）学习动力不足；

（3）学习目的不明确及学习成绩不理想；

（4）学习注意力不集中。       
4. 恋爱与性的问题 
      处在青春期中后期的大学生，由于身心发展逐渐成熟，非常渴望同异性接触，而大学自由、宽松的环境，也为男女生交往提供良好的机会。此外，大量文学作品、电影、电视剧中男女恋爱的渲染或在越来越多谈恋爱师兄师姐的影响下，致使很多大学生入学后，在没有充分的心理准备、不加冷静思索的情况下便盲目地坠入爱河。但是，由于许多大学生缺乏对爱情的认识和情感的把握能力，当在恋爱中出现了矛盾、纠纷或者失恋时，轻者，情绪低落，痛苦不堪；重者，心理变态，导致杀人或自杀。                       
当前大学生恋爱的特点主要表现为：一是低龄化。有些大学新生一进校门就开始寻觅恋人。二是公开化。三是从众心理。四是轻率心理。五是逃避心理。  
        由于大学生已进入青年中期，随着性心理的发展，会出现一系列的性心理行为，如针对性知识的兴趣和追求、对异性的爱慕、性欲望、性幻想、性冲动以及自慰行为等。恋爱中性心理问题上出现的问题越来越多，已严重影响到大学生正常的学习和生活。改革开放20 多年来，西方的“性文化”不断冲击和影响大学生的性观念，使一些学生对性的认知产生了偏差，导致一系列性心理障碍和性适应不良现象。 
 5. 择业问题

大学毕业生经过四年的拼搏，开始进入择业阶段，这是决定自己前途和命运的关键时刻。近几年来，由于近几年大学生的就业形势很不乐观，择业竞争日益激烈、就业压力日益增大，而相当一部分大学生在择业的经验上、心理上、技能、承受心理压力等方面欠缺，因此，在择业过程中感到焦虑、无助、迷茫、自卑等等。这些问题如果处理不当，轻者影响就业选择，重者引发心理疾病，极大地影响了个人的发展和身心健康

